

Интегрирование иррациональных функций

Метод разложения на простые иррациональные дроби: найти разложение, которое будет иррац. функцией \rightarrow разложением. Рассуждение при нахождении таких разложений через $R(x_1, x_2, \dots, x_n)$ сводится к разложению на простые дроби в кампусе аргумента x_k .

Например: $R(x_1, x_2, x_3)$
 $\frac{x^2 + \sqrt{x}}{1 + \sqrt{1+x^3}} = R(x, \sqrt{x}, \sqrt{1+x^3})$

① Интегралы вида $\int R(x, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{p_1}, \dots, \left(\frac{ax+b}{cx+d}\right)^{p_n}) dx$ (*)

где $n \in \mathbb{N}$, $p_1, p_2, \dots, p_n \in \mathbb{Q}$, $a, b, c, d \in \mathbb{R}$, $ad \neq bc$
 полагая $\frac{ax+b}{cx+d} = t^m$, где

m - общий знаменатель p_1, p_2, \dots, p_n
 приводится к разл. функции.

Задача 1. Найти $\int \frac{x + \sqrt[3]{x^2} + \sqrt{x}}{x(1 + \sqrt[3]{x})} dx$

Решение: $x_1 = x^{-2}$, $x_2 = x^{1/3}$, $x_3 = x^{1/6}$

В данном случае: $n=3$, $p_1=2$; $p_2=1/3$, $p_3=1/6$
 $a=d=1$, $b=c=0$. Общим знаменателем

$m=6$. Подстановка $x = t^6$

$$\int \frac{x + \sqrt[3]{x^2} + \sqrt[6]{x}}{x(1 + \sqrt[3]{x})} dx = 6 \int \frac{t^6 + t^4 + t}{t^6(1+t^2)} t^5 dt = 6 \int \frac{t^5 + t^3 + 1}{1+t^2} dt$$

$$= 6 \int t^3 dt + 6 \int \frac{dt}{1+t^2} = \frac{3}{2} t^4 + 6 \arctg t + C =$$

$$= \frac{3}{2} \sqrt[3]{x^2} + 6 \arctg \sqrt[6]{x} + C$$

Задача 2. Найти $\int \frac{dx}{\sqrt[3]{(2+x)(2-x)^5}}$

Решение: Проводим замену: $x_1 = x$, $x_2 = \left(\frac{2-x}{2+x}\right)^{1/3}$
*Решено на видео
 с 10:00 до 10:10*

В этом случае: $n=1$, $p_1=1/3$, $a=-1$, $b=1$, $c=1$, $d=2$

Подстановка: $\frac{2-x}{2+x} = t^3$ Тогда

$$x = 2 \frac{1-t^3}{1+t^3}, \quad dx = -12 \frac{t^2 dt}{(1+t^3)^2}, \quad \frac{1}{2-x} = \frac{1+t^3}{4t^3}$$

Сокращаем:

$$\int \frac{\sqrt[3]{2-x}}{2+x} \frac{dx}{(2-x)^2} = -12 \int \frac{(t^3+1)^2 t^3 dt}{16t^6(t^3+1)^2} = -\frac{3}{4} \int \frac{dt}{t^3} =$$

$$= \frac{3}{8} \frac{1}{t^2} + C = \frac{3}{8} \left(\frac{2+x}{2-x}\right)^{2/3} + C$$

Задача 3. $I = \int \frac{x^{-3}}{\sqrt[4]{x^3(a-x)}} dx$

Решение: $I = \int \sqrt[4]{\frac{x}{a-x}} dx \quad 0 < x < a.$

Подстановка: $\frac{x}{a-x} = t^4, \quad x = a \cdot \frac{t^4}{t^4+1}$

$I = 4a \int \frac{t \cdot t^3 dt}{(t^4+1)^2} =$ $dx = \frac{4t^3 a}{(t^4+1)^2} dt$

$= a \cdot \int t \cdot d\left(\frac{t^4}{1+t^4}\right) =$

Умножим числитель
на знаменатель

$= a \cdot \frac{t^5}{1+t^4} - a \int \frac{t^4}{1+t^4} dt = \frac{at^5}{1+t^4} - at + a \int \frac{dt}{1+t^4}$

$\int \frac{dt}{1+t^4} = \frac{1}{2} \int \frac{(1+t^2) + (1-t^2)}{1+t^4} = \frac{1}{2} \int \frac{1+t^2}{1+t^4} dt + \frac{1}{2} \int \frac{1-t^2}{1+t^4} dt$

$= \frac{1}{2} \int \frac{1 + \frac{1}{t^2}}{t^2 + \frac{1}{t^2}} dt + \frac{1}{2} \int \frac{1 - \frac{1}{t^2}}{t^2 + \frac{1}{t^2}} dt = \frac{1}{2} \int \frac{d(t - \frac{1}{t})}{(t - \frac{1}{t})^2 + 2} +$

$+ \frac{1}{2} \int \frac{d(t + \frac{1}{t})}{(t + \frac{1}{t})^2 - 2} = \frac{1}{2\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{t^2-1}{t\sqrt{2}} + \frac{1}{4\sqrt{2}} \ln \frac{t^2+t\sqrt{2}+1}{t^2-t\sqrt{2}+1}$

Ответ:

$I = \frac{at}{1+t^4} + \frac{a}{4\sqrt{2}} \ln \frac{t^2+t\sqrt{2}+1}{t^2-t\sqrt{2}+1} + \frac{a}{2\sqrt{2}} \operatorname{arctg} \frac{t^2-1}{t\sqrt{2}} + C$

② Интегралы типа $\int R(x, \sqrt{ax^2+bx+c}) dx$, $a \neq 0, b^2-4ac \neq 0$

сводится к разложению на логарифмические функции.

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = \pm \sqrt{a} x \pm t, \quad a > 0,$$

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = \pm xt \pm \sqrt{c}, \quad c > 0$$

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = \pm (x-x_1) t$$

$$\sqrt{ax^2+bx+c} = \pm (x-x_2) t$$

где x_1 и x_2 — корни ax^2+bx+c .

Подстановка Эйлера сводит интеграл к рациональному выражению. Более формально: попробуем к типу:

$$\frac{P_1(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} + P_2(x), \quad P_1(x) \text{ и } P_2(x) \text{ — раз. ф.}$$

Еще попробуем $P_1(x)$ в виде суммы многочленов и элементарных функций, например:

$$\int \frac{P_i(x)}{\sqrt{ax^2+bx+c}} dx, \quad \int \frac{dx}{(x-\alpha)^k \sqrt{ax^2+bx+c}}; \quad (1) \quad (2)$$

$$\int \frac{(Mx+N) dx}{(x^2+px+q)^m \sqrt{ax^2+bx+c}}, \quad p^2-4q < 0 \quad (3)$$

При выполнении условия (1), следует

$$\int \frac{P_n(x) dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}} = Q(x)\sqrt{ax^2+bx+c} + \int \frac{dx}{\sqrt{ax^2+bx+c}}, \quad (4)$$

где $Q(x)$ - многочлен, степень не выше $n-1$, λ - коэффициент. Проинтегрируем правую часть (4), умножив на $\sqrt{ax^2+bx+c}$ и найдем $Q(x)$ и λ методом неопределенных коэффициентов.

Интервал справа в (4) - табличный.

Интервал (2) подстановка $t = \frac{1}{x-a}$

приводит к интервалу (1).

Интервал (3), если $ax^2+bx+c \approx x^2+px+q$

представим в виде $(x^2+px+q)^{2m+1/2}$

$$\int \frac{2x+p}{(x^2+px+q)^{(2m+1)/2}} \quad \text{и} \quad \int \frac{dx}{(x^2+px+q)^{(2m+1)/2}}$$

В первом подстановка: $u = x^2+px+q$

Во втором подстановка Абеля:

$$t = (\sqrt{x^2+px+q})' = \frac{2x+p}{2\sqrt{x^2+px+q}}$$

сводит к интервалу от многочлена

В общем случае, если $p \neq b/a$, подстановка

$$x = \frac{\alpha t + \beta}{t+1},$$

где α и β подбирают так, чтобы в трех случаях x^2+px+q и ax^2+bx+c и результат были целыми степенями t в первом случае.

-6-

Тогда богуае к интегралу

$$\int \frac{p(t) dt}{(t^2 + \lambda)^m \sqrt{st^2 + r}}; \text{ где}$$

$p(t)$ - многочлен степени $2m-1, \lambda > 0$
 (Если $p = b/a$, то линейная замена $x = t - \frac{p}{2}$)

Все богуае к интегралам

$$\int \frac{t dt}{(t^2 + \lambda)^k \sqrt{st^2 + r}}, \quad \int \frac{dt}{(t^2 + \lambda)^k \sqrt{st^2 + r}}$$

Решение вограничен $u^2 = st^2 + r$,

Второе вограничен Аделл: $v = (\sqrt{st^2 + r})' = \frac{st}{\sqrt{st^2 + r}}$

Большое угодиле Тригонометрические и матричные вограничен. Рубеви

к бугу

$$\int R(t, \sqrt{p^2 - t^2}) dt; \int R(t, \sqrt{t^2 - p^2}) dt; \int R(t, \sqrt{t^2 + p^2}) dt$$

к решению: $t = p \sin u, t = p \cos u, t = p \cdot \text{th } u$

к бугу: $t = \frac{p}{\cos u}; t = p \cdot \text{ch } u$

к Тригоном: $t = p \cdot \text{tg } u; t = p \cdot \text{sh } u.$

Задача 4. Найти $\int \frac{1 - \sqrt{1+x+x^2}}{x \sqrt{1+x+x^2}} dx$

-7-

Решение: введем новую переменную t и пусть

$$\sqrt{1+x+x^2} = tx + 1 \Rightarrow 1+x+x^2 = t^2x^2 + 2tx + 1$$

$$1+x = t^2x + 2t \Rightarrow x = \frac{2t-1}{1-t^2}, dx = 2 \frac{1-t+t^2}{(1-t^2)^2} dt$$

Кроме того:

$$\sqrt{1+x+x^2} = \frac{1-t+t^2}{1-t^2}, t = \frac{\sqrt{1+x+x^2} - 1}{x}$$

$$\int \frac{1 - \sqrt{1+x+x^2}}{x\sqrt{1+x+x^2}} dx = \int \frac{-2t dt}{1-t^2} = \ln |1-t^2| + C =$$
$$= \ln \left| 1 - \left(\frac{\sqrt{1+x+x^2} - 1}{x} \right)^2 \right| + C$$

Задача 5. Найти $\int \frac{12x^3 + 16x^2 + 9x + 2}{\sqrt{4x^2 + 4x + 2}} dx$

Решение: Условно обозначим подинтеграл (4):

$$\int \frac{12x^3 + 16x^2 + 9x + 2}{\sqrt{4x^2 + 4x + 2}} dx = (Ax^2 + Bx + C) \sqrt{4x^2 + 4x + 2} + \lambda \int \frac{dx}{\sqrt{4x^2 + 4x + 2}}$$

Для нахождения A, B, C и λ в подинтеграле:

$$\frac{12x^3 + 16x^2 + 9x + 2}{\sqrt{4x^2 + 4x + 2}} = (2Ax + B) \sqrt{4x^2 + 4x + 2} + (Ax^2 + Bx + C) \frac{4x + 2}{\sqrt{4x^2 + 4x + 2}} +$$

Умножим на $\sqrt{4x^2 + 4x + 2}$ + $\frac{\lambda}{\sqrt{4x^2 + 4x + 2}}$.

$$12x^3 + 16x^2 + 9x + 2 = (2Ax + B)(4x^2 + 4x + 2) + (Ax^2 + Bx + C)(4x + 2) + \lambda$$

Используем метод Лагранжа для $X^k, k=3,2,1,0$
 $12A=12, 10A+8B=16, 4A+6B+4C=9, 2B+2C+2=2$
 $A=1, B=\frac{3}{4}, C=\frac{1}{8}, \lambda=\frac{1}{4}$. Успешно

$$\int \frac{12x^3+16x^2+9x+2}{\sqrt{4x^2+4x+2}} dx = \left(x^2 + \frac{3}{4}x + \frac{1}{8}\right) \sqrt{4x^2+4x+2} + \frac{1}{4} \int \frac{dx}{\sqrt{4x^2+4x+2}} =$$

Подстановка $t=2x+1$ $4x^2+4x+2 = (2x+1)^2 + 1$

$$= \left(x^2 + \frac{3}{4}x + \frac{1}{8}\right) \sqrt{4x^2+4x+2} + \frac{1}{8} \ln(2x+1 + \sqrt{4x^2+4x+2}) + C$$

Задача 6. Найти $\int \frac{dx}{(x^2+2)\sqrt{2x^2-2x+5}}$

Решение: Подстановка: $x = \frac{\alpha t + \beta}{t+1}$

$$x^2+2 = \frac{(\alpha t + \beta)^2 + 2(t+1)^2}{(t+1)^2} = \frac{(\alpha^2+2)t^2 + (2\alpha\beta+4)t + \beta^2+2}{(t+1)^2}$$

$$2x^2-2x+5 = \frac{2(\alpha t + \beta)^2 - 2(\alpha t + \beta)(t+1) + 5(t+1)^2}{(t+1)^2} =$$

$$\frac{(2\alpha^2-2\alpha+5)t^2 + (4\alpha\beta-2\alpha-2\beta+10)t + 2\beta^2-2\beta+5}{(t+1)^2}$$

Условие: $\begin{cases} 2\alpha\beta+4=0 \\ 4\alpha\beta-2\alpha-2\beta+10=0 \end{cases}$ два решения $(2, -1), (-1, 2)$ (симметрично)

Возведем, как прежде, $\alpha = -1, \beta = 2$, тогда

$$x = \frac{2-t}{1+t}, t = \frac{2-x}{1+x}, dx = \frac{-3 dt}{(1+t)^2}$$

$$x^2 + 2 = \frac{3t^2 + 6}{(t+1)^2}, 2x^2 - 2x + 5 = \frac{9t^2 + 9}{(t+1)^2}$$

Заменяем в интеграле переменную x на t :

$$\int \frac{dx}{(x^2+2)\sqrt{2x^2-2x+5}} = -\frac{1}{3} \int \frac{|t+1| dt}{(t^2+2)\sqrt{t^2+1}}$$

при $t+1 > 0$, т.е., при $x > -1$, что верно

$$-\frac{1}{3} \int \frac{t dt}{(t^2+2)\sqrt{t^2+1}} = -\frac{1}{3} \int \frac{dt}{(t^2+2)\sqrt{t^2+1}}$$

Решим интеграл: воспользуемся $u^2 = t^2 + 1$

выраем $-\frac{1}{3} \int \frac{du}{u^2+1}$

Второй интеграл: воспользуемся Абель

$$v = (\sqrt{t^2+1})' = \frac{t}{\sqrt{t^2+1}}, \text{ тогда}$$

$$v^2(t^2+1) = t^2, t^2+2 = \frac{2-v^2}{1-v^2}$$

Дифференцируя последнее $v\sqrt{t^2+1} = t$:

$$dv\sqrt{t^2+1} + v^2 dt = dt, \frac{dt}{\sqrt{t^2+1}} = \frac{dv}{1-v^2}$$

Следовательно, интеграл преобразуется к виду

$$-\frac{1}{3} \int \frac{dv}{2-v^2}. \text{ Следовательно,}$$

$$\int \frac{dx}{(x^2+2)\sqrt{2x^2-2x+5}} = -\frac{1}{3} \operatorname{arctg} u - \frac{1}{6\sqrt{2}} \ln \frac{\sqrt{2+u}}{\sqrt{2-u}} + C$$

Возвращаемся к первоначальному x и получаем

$$\int \frac{dx}{(x^2+2)\sqrt{2x^2-2x+5}} = -\frac{1}{3} \operatorname{arctg} \frac{\sqrt{2x^2-2x+5}}{x+1} -$$

$$- \frac{1}{6\sqrt{2}} \ln \frac{\sqrt{2(2x^2-2x+5)} + 2-x}{\sqrt{2(2x^2-2x+5)} - 2-x} + C$$

При $x < -1$. Разрешим аналогичную процедуру.

Задача 7. Найти интеграл $\int \frac{dx}{(2x+1)^2 \sqrt{4x^2+4x+5}}$

Решение: Новым образом $t = 2x+1$,
а затем $t = 2 \operatorname{sh} u$:

$$\int \frac{dx}{(2x+1)^2 \sqrt{4x^2+4x+5}} = \frac{1}{2} \int \frac{dt}{t^2 \sqrt{t^2+4}} = \frac{1}{8} \int \frac{du}{\operatorname{sh}^2 u} =$$

$$= -\frac{1}{8} \operatorname{cth} u + C = -\frac{1}{8} \frac{\sqrt{1+\operatorname{sh}^2 u}}{\operatorname{sh} u} + C =$$

$$- \frac{\sqrt{t^2+4}}{8t} + C = - \frac{\sqrt{4x^2+4x+5}}{8(2x+1)} + C$$

③ Интеграл вида $\int x^m (ax^n + b)^p dx$
 где $a, b \in \mathbb{R}$; $m, n, p \in \mathbb{Q}$, $a \neq 0, b \neq 0, n \neq 0, p \neq 0$
 называется интегралом от гипергеометрической функции

Они сводятся к многочленам от рациональных функций в трех случаях:

- 1) $p \in \mathbb{Z}$;
 - 2) $\frac{m+1}{n} \in \mathbb{Z}$;
 - 3) $\frac{m+1}{n} + p \in \mathbb{Z}$.
- (5)

В случае 1) полагаем $x = t^N$, где N - удобный множитель m и n ;

В случаях 2) и 3) полагаем, наоборот

$ax^n + b = t^s$ и $a + bx^{-n} = t^s$,

где s - множитель при p . Если же одно из уравнений (5) не выполняется, то итерации не будут работать (теорема Хейлмана).

Задача 8. Найти $\int \frac{dx}{\sqrt[4]{1+x^4}}$

Решение. В том случае $a=1, b=1, m=0, n=4, p=-1/4$.

Заметим, что $\frac{m+1}{n} + p = \frac{1}{4} - \frac{1}{4} = 0$ - целое.

Значит, полагая $1 + x^{-4} = t^4$

получим: $t = (1 + x^{-4})^{1/4}, x = (t^4 - 1)^{-1/4}$

$$\frac{1}{\sqrt[4]{1+x^4}} = t^{-1} \cdot (t^4 - 1)^{1/4}, \quad dx = -t^3 (t^4 - 1)^{-5/4} dt$$

Снегованенно:

$$\int \frac{dx}{\sqrt[4]{1+x^4}} = - \int \frac{t^2 dt}{t^4 - 1} = - \frac{1}{2} \left(\int \frac{dt}{t^2 - 1} + \int \frac{dt}{t^2 + 1} \right) =$$

$$= \frac{1}{4} \ln \left| \frac{1+t}{1-t} \right| - \frac{1}{2} \operatorname{arctg} t + C = \frac{1}{4} \ln \frac{\sqrt[4]{1+x^4} + x}{\sqrt[4]{1+x^4} - x} -$$

$$- \frac{1}{2} \operatorname{arctg} \frac{\sqrt[4]{1+x^4}}{x} + C$$
